

А.В. Попов

РЕЗУЛЬТАТЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ ВСЕОБЩИХ ВЫБОРОВ 2024 г. В ИНДОНЕЗИИ

Аннотация. В записке анализируются результаты всеобщих выборов, состоявшихся в Индонезии 14 февраля 2024 г., и изменения, произошедшие в руководстве страны в результате прихода к власти нового президента Прабово Субьянто, в том числе последствия для отношений Индонезии с Россией.

Ключевые слова: Индонезия, власть, Россия, БРИКС.

Автор: Попов Александр Вячеславович, кандидат экономических наук, старший научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН, Институт Китая и современной Азии РАН (ИКСА РАН) (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32).

ORCID: 0000-0001-9999-2332. E-mail: popov@iccaras.ru

Popov A. V.

Results and Implications of the 2024 General Elections in Indonesia

Abstract. The paper analyzes the results of the general elections held in Indonesia on February 14, 2024, and the changes that occurred in the country's leadership as a result of the new President Prabowo Subianto coming to power, including the implications for Indonesia's relations with Russia.

Keywords: Indonesia, power, Russia, BRICS.

Author: Alexandr V. Popov, Ph.D. (Economics), Senior Researcher, Center for Vietnam and ASEAN Studies, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (ICCA RAS) (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation).

ORCID: 0000-0001-9999-2332. E-mail: popov@iccaras.ru

В результате прошедших в Индонезии 14 февраля 2024 г. всеобщих выборов президентом страны был избран лидер партии «Гериндра» и нынешний министр обороны Прабово Субьянто¹. Возглавляемая им коалиция политических партий «Прогрессивная Индонезия», в которую помимо «Гериндра», входят партии «Голкар», ПАН и «Партия демократов», получила 279 мест из 580 в нижней палате парламента — Совете Народных Представителей (ДПР).

Прабово и его напарник — кандидат на пост вице-президента Гибран Ракабуминг Рака, старший сын действующего президента Джоко Видодо, одержали победу уже в первом туре голосования, набрав 58,5 % голосов. Результаты голосования были утверждены 20 марта 2024 г. Комиссией по проведению всеобщих выборов (КПУ), что, однако, не было принято проигравшими претендентами: с одной стороны, Анисом Басведаном и Мухаймином Искандаром, представлявшими преимущественно исламские партии — «Партию Возрождения Нации» (ПКБ), «Партию Справедливости и Процветания» (ПКС), а также «Национально-демократическую партию» (Насдем) медиа-магната Сурья Пало, а с другой — претендентами от формально правящей «Демократической партии борющейся Индонезии» (ПДИП) Ганджаром Праново и Мохаммадом Махфудом.

Проигравшие президентские выборы претенденты оспаривают их результаты в Конституционном суде, указывая на многочисленные нарушения в ходе голосования, требуют проведения повторного голосования, а также дисквалификации пары Прабово — Гибран на том основании, что последний участвовал в выборах в нарушение действующего законодательства, которое предполагает минимальный возрастной порог для кандидата в вице-президенты в 40 лет.

Участие Гибрана стало возможным лишь благодаря поправке к Закону о выборах, принятой Конституционным судом, который на тот момент возглавлял шурин президента Джоко Видодо, Анвар Усман. Подавшие иск стороны указывают также, что на выборы актив-

¹ Прабово Субьянто — род. 17.10.1951 г. в Джакарте в семье экономиста Сумитро Джоёхадикусумо; 1970—1974 гг. обучался в военном училище в Магеланге (Центр. Ява); с 1976 г. служил в войсках особого назначения (Копассус), проведя несколько командировок на Восточном Тиморе; в 1983 г. женился на дочери президента Сухарто и в марте 1998 г., получив звание генерал-лейтенанта, стал командующим войск стратегического резерва (КОСТРАД); после отставки Сухарто в мае 1998 г. был уволен из вооруженных сил и два года провел в Иордании; вернувшись в начале 2000 г. в Индонезию, Прабово начал политическую карьеру в партии Голкар. В 2008 г. под Прабово его братом-олигархом Хашимом Джоёхадикусумо была создана партия «Гериндра», в качестве лидера которой он дважды, в 2014 и 2019 гг. неудачно соперничал на выборах президента с Джоко Видодо, в правительство которого он вошел в октябре 2019 г.

но влиял и сам президент Видодо, который, в частности, дал указание выдать незапланированную социальную помощь неимущим, тем самым фактически «покупая» их расположение. Являясь членом ПДИП и выдвинувшим эту партию и лично ее лидера Мегавати Сукарнопутри, президент фактически перешел на сторону ее противников и открыто поддержал своего прежнего соперника Прабово Субьянто.

Учитывая большое влияние в стране президента Джоко Видодо, серьезные политические позиции самого Прабово и поддерживающей его коалиции, а также признание результатов выборов ведущими державами, маловероятно, что Конституционный суд Индонезии займет сторону противников действующего и избранного президентов. Однако ситуация в стране может оставаться неопределенной вплоть до проведения инаугурации президента 20 октября 2024 г.

Помимо исков в Конституционный суд, оппозиция теоретически может задействовать и право ДПР на проведение собственного расследования относительно возможных нарушений в ходе проведения выборов. По Закону № 27 — 2009 г. о законодательных органах власти для этого достаточно письменного обращения не менее 25 депутатов ДПР и более одной фракции парламента, что, при необходимости, оппозиция легко обеспечит. Результаты выборов возможное парламентское расследование не изменит, но оно может серьезно навредить действующему президенту (в 2001 г. использовав свое право на проведение расследования действий исполнительной власти, ДПР объявил импичмент президенту Абдурахману Вахиду). Впрочем, до использования механизма парламентского расследования дело может не дойти, и Прабово постарается договориться о взаимовыгодном разрешении вопроса с главным игроком противоборствующего лагеря — Мегавати Сукарнопутри, напарником которой он был на проигранных ими президентских выборах 2009 г.

С «воцарением» Прабово можно ожидать определенного сближения России и Индонезии и возможного развития сотрудничества по ряду стратегических направлений: ВТС, ядерная энергетика, переработка минерального сырья. В пользу этого говорит большой опыт отношений с этим политиком на разных уровнях, а также его преклонный возраст и отсутствие необходимости оглядываться на мнение Запада с расчетом на следующие выборы. Получив от В.В. Путина поздравление с избранием, Прабово немедленно прислал ответ в письменной форме, использовав для этого визит министра спорта Индонезии на «Игры будущего» в Казани. В этом плане весьма полезным было бы приглашение Прабово в качестве избранного президен-

та и действующего министра обороны на Парад Победы 9 мая 2024 г. или ВЭФ-2024.

Вместе с тем не следует ожидать каких-то кардинальных изменений в подходе Индонезии к сотрудничеству с Россией, в том числе касательно возможного вступления Индонезии в БРИКС (что поддерживается Китаем), тем более, что Индонезия уже подала заявку на вступление в Организацию Экономического Сотрудничества и Развития (ОЭСР). Индонезия в целом продолжит осторожную внешнюю политику, опасаясь вторичных санкций Запада.

Прабово и ранее хорошо понимал, что даже введение американцами ограничений на импорт индонезийской продукции неизбежно приведет к падению ее производства, закрытию предприятий и росту безработицы с последующей политической нестабильностью. Помнит он и опыт своего тестя, диктатора Сухарто, который быстро потерял власть, став неуютным коллективному Западу.

При этом не исключено возникновение трений между Прабово и Джоко Видодо, который, продвинув сына на пост вице-президента, постарается через него влиять на политику правительства.